

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952 március 3. hétfő. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 52. SZÁM.

A népek harca megfékezi a háborus uszítók fasiszta terveit

Korszakunkat a béke és a szocializmus erőinek szüntelen növekedése, s a háborus és kapitalista erők gyengülése jellemzi. A demokrácia és a szocializmus tábor, — amely 800 millió embert egyesít, — a Szovjetunió vezetésével napról-napra növeli erejét, s megnövekedett tekintélye és befolyása.

A Szovjetunió következetes békepolitikája s Sztálin elvtárs világos, reménytadó utmutatásai jelentősen megnövelték a szocializmus országainak befolyását a világon. A Kínai Népköztársaság sikerei és a népi demokráciák eredményei jelentős visszhangot keltettek a kapitalista országok elnyomott tömegeiben, akik szabad, kizsákmányolástól mentes életre vágytak.

A gyarmati elnyomás alatt élő népek szabadságharca egyre erőteljesebb. Ezek a népek szabad életet, kenyeret és a békéhez való jogukat követelik. A békeharca az egész világon jelentősen megnövekedett. A békeharca a nemzetközi élet döntő tényezőjévé vált.

A koreai és vietnámi harcok veszteséget szenvedett imperialisták, akik súlyos gazdasági válsággal küzdenek, a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni háborúba helyezik utolsó reményüket. Ahhoz azonban, hogy háborúzni tudjanak, a katonák millióira van szükségük, s meg kellene nyerniük népeik beleegyezését is. Az amerikai imperialisták ennek elérésére félre akariák vezetni népeiket, úgy szeretnék feltüntetni, mintha a Szovjetunió politikája képviselné az agressziót, saját politikájukat pedig a békét. Az amerikai politikusok azonban kénytelenek elismerni, hogy a népek félrevezetését célzó mesterkedéseik kudarcba fulladnak.

Az egész világ látja, hogy míg a Szovjetunió és a népi demokráciák országok hatalmas, békés építőmunkát fejtenek ki, addig az Egyesült Államok és csatlósai ágyukat, repülőgépeket készítenek és baktériumháborút folytatnak. Lisszabonban az atlanti paktum háborus értekezletén az amerikai imperialisták újabb, a békére veszélyes intézkedéseket erőszakoltak a résztvevő államokra.

Az életben azonban nagy nehézségekbe ütköznek a háborus uszítók mesterkedései. Az angol polgári lap, a „Times” is elismerte, hogy „az érdekelt népek semmiféle tanúbizonyságot nem tettek a lisszaboni határozatok elfogadására”. Miután visszatértek országaikba, az amerikai lakújak: Faure, Schuman és a többiek, torkukon érezhették népeik szorongató kezét. A francia parlamentben még a polgári és reakciós képviselők sem merték az amerikaiak által rájuk kényszerített háborus költségvetésre szavazni. Az angol parlamentben a konzervatív és a velük „ellenzéki” laburpárti képviselők kölcsönösen egymásra igyekeznek hártani a felelősséget a fegyverkezési verseny következtében előállott helyzetért. Ervíkük sem meri vállalni a felelősséget a tömegek egyre növekvő nyomoráért, egyikük

sem mer felelni azért, hogy Anglia megadta magát az amerikai imperializmusnak.

A népek háboruellenes és imperialistaellenes mozgalma növekedésének megakadályozására a nyugati kormányok fasiszta terrorintézkedéseket alkalmaznak saját népeikkel szemben. Az Egyesült Államokban a fasiszta folyamat egyre élesebb. A kormány kémhálózatot épített ki a munkások ellen és a dolgozók békemegnyilvánulásait a rendőrség segítségével igyekszik elfojtani. Lovasrendőröket, tankokat vonultatnak fel a dolgozók ellen. A közélet ebben az országban az amerikai gestapo ellenőrzése alatt áll.

Ezek a módszerek azonban nem tudják meggátolni a demokratikus és békemozgalom terjedését és erősödését. Nem képesek meggátolni azt sem, hogy az Egyesült Államok kormánya fokozatosan elveszíti az ázsiai országokra gyakorolt befolyását, s nem tudják meggátolni azt, hogy az egész világon gyűlöletet érezzenek a népek az amerikai imperialistákkal szemben.

Nem véletlen az, hogy az amerikai imperialisták szövetségesei a fasiszta túléltől, a nyugat-német és japán fasiszták soraitól verbuválódtak. Nem véletlen az, hogy az amerikai imperialisták fasiszta országokat támogatnak: Spanyolországot, Görögországot és Jugoszláviát, amely utóbbi a Wall-Street urainak reménységét képezi. Az amerikai imperialisták szükségesnek tartják, hogy ezekben az országokban „példaadóan” elnyomják a népek szabadság-és békevágyát. A fasiszta lakikormányoknak ilyen értelmű utasításokat adnak. Hiába használják fel azonban a fasiszta kormányok a hitleri fasiszta legválogatottabb eszközeit, népeik egyre növekvő békeharca nem tudják elnyomni. A görög monarcho-fasiszta kormány hiába hoz halálos ítéletet Nikosz Belojánnisz és társai ellen. A görög nép szabadságmozgalmát semmiféle alias ítélettel, semmiféle alias terrorral nem lehet elfojtani. Ellenkezően, a görög nép szabadságmozgalmát és a demokráciáért folytatott harca egyre növekszik.

A fasiszta terror mindenütt beleütközik a népek akaratába. Görögországtól a Maláiföldig, Spanyolországtól Jugoszláviáig, sem a fasiszta törvényszékek, sem az akasztófák, sem a haláltáborok, sem pedig a büntető expedíciók nem kényszeríthetik térdre a szabadságharcosokat, akik, ha kell, vértüket áldozzák a békéért és demokráciáért.

A fasiszta gyilkosok érzik, hogy nem kerülhetik el a felelősségrevonást. Az ítélet óráját újabb vérontásokkal akarják kitölteni. Azonban minden gyilkosságuk a népek egyre nagyobb gyűlöletét váltja ki. A népek erőteljesen tiltakoznak az amerikai imperialisták és csatlósai fasiszta terrorja ellen és figyelmeztetik a gyilkosokat. Akik nem hallgatják meg a figyelmeztetést, azok nyakukat szegik, mint Hitler. A népek harca legvágyi az amerikai háborus uszítók fasiszta terrorját!

Hazánk dolgozói a hős görög hazafiak szabadonbocsájtását követelik

PLASZTIRASZ URNAK,
A MINISZTER-TANÁCS ELNÖKÉNEK,
ATHÉN
GÖRÖGORSZÁG

A Román Népköztársaság munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői mélyes felfáborodással tiltakoznak az athéni katonai törvényszéknek Nikosz Belojánnisz és a többi görög hazafi ügyében hozott halálos ítélete ellen.

Hazánk minden szakszervezetbe tömörült dolgozója nevében követeljük, hogy a görög kormány tartsa tiszteletben küldöttének az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének hatodik ülészakán tett nyilatkozatát, nyilvánítsa semmisnek ezt a szörnyű ítéletet és bocsássa szabadon Nikosz Belojánnisz és a többi békéért, szabadságért és nemzeti függetlenségért küzdő hős görög hazafit.

A RNK Országos Szakszervezeti Tanácsa Végrehajtó Bizottsága nevében
GH. APOSTOL, elnök.

AZ EGYESÜLT NEMZETEK
SZERVEZETÉNEK,
LAKE SUCCES
USA

A Román Népköztársaság munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői nevében felfáborodással tiltakozunk Nikosz Belojánnisz és a többi görög hazafi halálra ítéltése ellen.

Követeljük, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete akadályozza meg ezt az aljas gyilkosságot és a legsürgősebben intézkedjék, hogy a görög kormány tartsa tiszteletben küldöttének az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének hatodik ülészakán tett nyilatkozatát, semmisítse meg ezt a gyalázatos ítéletet és helyezze szabadlábra a hős görög hazafiat.

A Román Népköztársaság Országos Szakszervezeti Tanácsa Végrehajtó Bizottsága nevében GH. APOSTOL, elnök.

Mentsük ki Belojánnisz a hóhérok kezéből

A Romániai Magyar Népi Szövetség Kolozsvár-tartományi szervezete Intézőbizottsága mély megdöbbenéssel vette tudomásul, hogy a görög reakciós bíróság Nikosz Belojánnisz és elvtársait halálra ítélte. Tudjuk, hogy ez a görög hazafiak ellen hozott szegényteljes ítélet az amerikai imperialisták és háborúra uszítók sugalmazására folytatott irthadjárat szerves része és a haladás, a szabadság görögországi népi erőinek felszámolását célozza. A proletár nemzetköziség jegyében forró együttérzésünket nyilvánítjuk az elnyomott görög nép ügye iránt és teljes erőnkkel tiltakozunk Nikosz Belojánnisz, valamint a többi görög hős ítéltése ellen. Szervezetünk 52 ezer tagja nevében követeljük az aljas, igazságtalan ítélet megsemmisítését és a görög nép legjobb fiatal szabadonbocsájtását.

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KOLOZSVAR-TARTOMÁNYI INTÉZŐBIZOTSÁGA.

A világ dolgozói felfáborodottan értesültek arról, hogy a görög monarchofasiszta klikk, megszegve az ENSZ közgyűlése előtt tett ígéretét, ismét halálra ítélte Belojánnisz görög szabadságharcost és társait.

A RNK haladó értelmisége sorában követelnék en is, hogy az athéni kormány adjon kegyelmet Belojánnisznak és társainak, függessze föl és semmisítse meg a halálos ítéletet. A görög delegáció az ENSZ-ben kötelező kijelentést tett, hogy Belojánnisz és társai ügye az általános amnesztia alá esik. Az emberesség elvét — mely a görög és minden más fasiszta előtt ismeretlen jogalom — nem alkalmazzuk a nemzetközi jog és vállalt kötelezettség azonban még mindig érvényes a görög monarchofasisztákra is.

Követeljük, hogy a görög kormány tegyen eleget vállalt kötelezettségének, semmisítse meg a törvénytelen halálos ítéletet, alkalmazza az amnesztiát Belojánniszra és elvtársaira!

KONIG MIKLÓS,
a Mezőgazdaságtudományi Intézet tanára

A világ dolgozóival együtt én is mélyes felfáborodással fogadom a hős görög szabadságharcosok halálra ítéltésének híreit. Tudom azt, hogy Belojánnisz és társai nem csak hazájuk függetlenségéért, hanem a világ dolgozóinak szabadságáért és a béke megvédéséért harcoltak. Kik ítélték halálra a hős szabadságharcosokat? Az amerikai imperialisták által pénzelt görög monarchofasiszta törvényszék. Azok a hóhérok, akiknek kezéhez már sok igaz görög hazafi vére tapad. Azok, akik a dollármilliomosok szekerét tolják egy újabb világháború kirobbantására.

A világ dolgozói nem tűrik, hogy monarcho-fasiszták ártatlan szabadságharcosokat gyilkoljanak. Az egész világon erőles tiltakozások hargznak el: „A görög vész-törvényszék vonja vissza a halálos ítéletet és szüntessék be a görög hazafiak üldözését”. En is csatlakozom a követeléshez. Bocsássák szabadon Belojánnisz és társait!

Jakab Alfred,
a kolozsvári Mechanikai Intézet hallgatója

Lelkesen készülnek a dolgozó nők március 8. megünneplésére

Országszerte lelkes előkészületek folynak a Nők Nemzetközi Napja köszöntésére. Mint minden évben, ebben az esztendőben is a béke megvédése jegyében ünnepejük március 8-át. A dolgozó nők munkafelajánlásokkal köszöntik harci napjukat, újabb eredményeket akarnak elérni a béke megvédéséért, otthonaik boldogságáért folytatott küzdelmükben.

A kolozsvári „Libertatea” butorgyár munkásnői röpgyűlésen elhalálozták, hogy a Nők Nemzetközi Napja tiszteletére készüljenek a szocialista versenyeket, valamennyien bekapcsolódnak a versenybe. Az első között az élünkásnők tettek munkafelajánlást. Sziggyártó Eleika, Balassy Irma, Petrán Ro-

zália megfogadták, hogy 5 százalékkal megjavítják munkájuk minőségét és 2 százalékos anyagmegtakarítást érnek el. Példájukat követték Borsos Róza, Klein Mária, Bakó Ágnes és mások.

A Bánffyhyunad rajoni Gyerőmonostor község RDNSZ tagjai is lelkesen készülnek március 8. a Nők Nemzetközi Napjának köszöntésére. E nap tiszteletére önkéntes munkával 20 paplanpedőt varrtak meg az orvosi rendező részére. Példamutatóan dolgozott Kovács Erzsébet Ferkucz, aki egyedül 10 pedőt készített. A gyerőmonostori RDNSZ tagjai tervbe vették, hogy március 8-án nagyszabású ünnepélyt rendeznek a kultúrthozon helyiségében.

Az első között akarnak lenni a herkenyesi kollektivisták

A herkenyesi kollektivisták szervezeten készülnek a tavaszi vetési munkákra. Részletes munkatervet készítettek és minden erejüket annak teljesítésére összpontosítják. A vetési előkészületek kellően megszervezték. Minden munkáért külön-külön, a kollektív gazdaság vezetőségének egy-egy tagja felel. Továbbá minden kollektivisták személyszerint felel a rábízott munka

elvégzéséért. A kollektivisták egymással versenyeznek, állandóan serkentik ösztönzik egymást, hogy a munkával egy pillanatra se késlekedjenek. A trágyát már kiboydálták a mezőre. A szerszámokat megjavították, a gyümölcsfák tél és koratavas gondozását elvégezték, a melegágyakat elkészítették. A felvilágosító munka nyomán és látva az elért eredményeket, az élénkítő kollektivisták példáján lelkesedve, még azok a tagok sem hiányoz-

UJABB TERMELESI GYÜZELMEKKEL KÖSZÖNTJÜK A NŐK NEMZETKÖZI NAPJÁT

Közeleg március 8. a Nők Nemzetközi harci napja. Szövetkeztünkben mi asszonyok felkészültünk a Nők Nemzetközi Napja ünneplésére. Valamennyien normánk telteljesítését vállaltuk. Az ünnepi alkalmat felhasználva, a termelés növelésével köszönjük meg Pártunknak azt, hogy a munka számunkra többé nem rabság, hanem dicsőség dolga.

Március 8. tiszteletére vállaltam, hogy egyetlen percet sem fogok hiányozni munkahelyemről, s tízenöt százalékkal telteljesítem egyéni normámat. Így kívánok hozzájárulni a szocializmus építéséhez, drága hazánk, a Román Népköztársaság erejének megszilárdításához.

Müllner Ilona,
a „December 30” szövetkezet dolgozója

nak a munkából, akik az őszel a kulákokra hallgatva, ritkán jártak dolgozni. Azok is megértették, hogy munkájukkal hozzájárulnak a kollektív gazdaság erősödéséhez, s ezáltal boldog életük megteremtéséhez. A herkenyesi kollektivisták közül már nem hallgat senki a kulákokra. Minden kollektivisták öntudatosan, lelkesedéssel dolgozik. Készül az idei tervbevett eredmények megvalósítására.

Incze Zsófia levelező

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya köszönetét fejezte ki a szovjet kormánynak a békeszerződés megkötésének támogatásáért

BERLIN. (Agerpres.) — „A Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa február 28-án a következő kormánynyilatkozatot tette közzé:

„A minisztertanács köszönetét fejezi ki a Szovjetunió kormánynak újabb nyilatkozatáért, amelyben kifejti, hogy a szovjet kormány a maga részéről minden lehető el fog követni a német békeszerződés megkötésének sürgetésére és a német állam egységének helyreállítására.

A minisztertanács egyben halálra köszöneti a szovjet kormánynak azt az állásfoglalását, hogy szükségesnek tartja Németország részvételét a békeszerződés megkötésében. A szovjet kormány válasza reménnyel és lelkesedéssel tölti el az egész német népet. Ez

lentené, lehetővé tenné az egységes, független, demokratikus és békeszerető német állam megteremtését.

„A harmadik német birodalom átkozott hadigépezete szörnyű szerencsétlenséget okozott a népeknek; ennek a hadigépezetnek az összezu-zása után a szövetséges hatalmak megállapodtak abban, hogy törvénytől helyezzék a német militarizmus feltámasztására irányuló kísérleteket és azokat büntetéssel sújtják. Mindezek után a nyugati hatalmak ma dicsőnnyel övezik a német katonát.

Kétségtelen, hogy Nyugat-Németország bevonása a nyugati politikai és katonai rendszerbe az USA vezette katonai szövetség politikájának legfőbb jellemvonása. Mégis a bonni parlament szavazati többséggel úgy döntött, hogy Nyugat-Né-

metországot bevonják az agressziós tömbe. Sem a parlament, sem a kormány — annál kevésbé a kancellár — nem kapott megbízást a néptől arra, hogy a béke és a háboru kérdésében a nemzetközi egyezmény keretében kötelezettséget vállaljon.

„A béke megvédésének kérdését közvetlenül a német népeknek kell megoldania. A német nép nem akar semmivel sem hozzájárulni az úgynevezett „védelemhez”, nem akar sem reguláris hadsereget, sem zsoldos hadsereget, sem kötelező katonai szolgálatot, sem pedig a katonai szakértők besorozását. A német nép visszautasítja azt a tervet, hogy Nyugat-Németországot bármilyen formában az „európai hadseregbe”, vagy az északatlanti szövetségbe sorolják. Kelet- és Nyugat-Németország népe egyesülni akar, közösen akarja felépíteni elpusztított otthonát.” — fejezte be nyilatkozatát dr. Wirth.

„A minisztertanácsa farradhatatlanul további erőfeszítéseket tesz, hogy békés uton oldja meg a német nép létfenntartási kérdéseit.

A német nép nem akar résztvenni az „európai hadseregben”

BERLIN. (Agerpres.) — Dr. Josef Wirth volt német kancellár ismétellen felszólította a német népet, hogy szálljon síkra a német békeszerződés megkötésének sürgetéséért.

„Most arról van szó, hogy mielőtt még túl késő lenne, elhárítsuk a népünk fenyegető hárcsú veszélyét. Egy harmadik világháború a történelem legnagyobb bünténye lenne” — mondotta.

A volt kancellár Berlín keleti övezetében tett látogatásával kapcsolatban kijelentette: „Személyesen meggyőződtem róla, hogy a NDK kormánya az ösztönözött választások megtartásával Németország államegységének helyreállítását óhajtja. Meggyőződtem arról is, hogy a szovjet kormány teljes mértékben és határozottan támogatja Kelet- és Nyugat-Németország egyesítésének megvalósítását, szabad, egyenlő választások és titkos szavazás útján, a pósdammi egyezmény előírásainak megfelelően. A

bonni kormány kötelessége, hogy továbbszólás nélkül ezt az utat kövesse.”

Adenauernek azzal a kísérletével kapcsolatban, hogy Nyugat-Németországot az agresszív katonai tömbe vonja, dr. Wirth kijelentette:

„A minisztertanácsa farradhatatlanul további erőfeszítéseket tesz, hogy békés uton oldja meg a német nép létfenntartási kérdéseit.

„A minisztertanácsa farradhatatlanul további erőfeszítéseket tesz, hogy békés uton oldja meg a német nép létfenntartási kérdéseit.

Megbukott a Faure-kormány

PARIZS. — (Agerpres.) Nyugati sajtójelentések közlik, hogy átheti működés után a Faure-kormány kénytelen volt benyújtani lemondását.

Az „United Press” közölte: Csütörtökönként péntekre virradó éjszaka a francia kormány javaslatot terjesztett elő a parlamentben az adók újabb 15 százalékos növelésére, hogy elegendő teheressen a Lisszabonban vállalt kötelezettségeknek. A nemzetgyűlés 309 szavazattal 283 ellenében a kormány ellen szavazott.

A londoni rádió pénteken jelentette, hogy Faure miniszterelnök benyújtotta lemondását. Vincent Auriol köztársasági elnök elfogadta a kormány lemondását. Így tehát öt hét után ismét beállt a kormányválság Franciaországban.

A Faure-kormány bukása súlyos csapást jelent az amerikai agresszorok terveire. Néhány nappal ezelőtt az „United Press” bevallotta, hogy ha a Faure-kormány megbukik, ez maga után vonja az amerikaiak

„európai egységre” alapozott különböző terveinek meghiusulását.

A francia parlamenti képviselők szavazata a Faure-kormány ellen kifejezésre juttatta, hogy a francia nép szembehelezkedik az amerikai imperialisták lisszaboni háborús követelésekkel. A Faure-kormány bukása annak az egyre elszántabb harcnak az eredménye, amelyet a francia nép vív az amerikai parancsokat követő, néparuló kormányokkal, háborús és nyomorpolitika ellen. A kormány bukása a francia békeharcosok győzelme. A kommunista képviselők ismétellen leleplezték a parlamentben a Faure-kormány agressziós politikáját, a kormány ellen szavaztak a bizalmi szavazásnál és ezzel kifejezték az egész nép törekvéseit.

Minthogy a burzsoa képviselők nagyrésze kénytelen volt tudomásul venni a tömegek tiltakozását a Faure-kormány agressziós tervei és az újabb adókövetések ellen, ezek a képviselők nem merték bizalmat szavazni a Faure-kormánynak.

Norvégia tiltakozik a lisszaboni határozatok agressziós célkitűzései ellen

OSLO. (Agerpres.) — Az agresszív atlanti tanács lisszaboni ülésén hozott határozatok felháborodást váltottak ki a norvég haladószellemű körökben, amelyek tiltakoznak az ellen, hogy Norvégia részt vegyen a Wehrmacht felállításában.

„A minisztertanácsa farradhatatlanul további erőfeszítéseket tesz, hogy békés uton oldja meg a német nép létfenntartási kérdéseit.

„Azok a népek, amelyek sokat szenvedtek a német megszállás miatt, nem szándékoznak kézenbismaradni Nyugat-Németország felfegyverkezésével szemben”, — mondotta Lund.

Washington azonban „állandó feszültségben és riadókészültségben” akarja tartani az európai földrészt” — írja a lap.

A lisszaboni határozatok megvitatására a norvég diákszövetség Osloban ugynevezett „kerékaszal konferenciát” rendezett. A felszó-lalok többsége Nyugat-Németország militarizálása ellen foglalt állást. Lund törvényszéki bíró rámutatott, hogy Nyugat-Németország felfegyverzése súlyosítja a nemzetközi feszültséget és kizárja Németország egyesítésének lehetőségét.

„Azok a népek, amelyek sokat szenvedtek a német megszállás miatt, nem szándékoznak kézenbismaradni Nyugat-Németország felfegyverkezésével szemben”, — mondotta Lund.

IMPERIALISTA KÉMEKET ITÉLT EL A LENGYEL KATONAI TÖRVÉNYSZÉK.

VARSO. (Agerpres.) — A gdanszki katonai törvényszék a napokban tárgyalta egy kém-banda bűnperét. A vádlottak között szerepelnek: Jean Bastard, francia állampolgár, a francia kémizétség vezetője, Alojzy Janaszewicz, aki az idegen légióban szolgált és több vietnámi hazafi meggyilkolása terhelte; Boleslaw Jagodzinski, a Wehrmacht volt katonája, közönséges bűnöző; Boleslaw Bobulisz, Franciaországban kiképzett kém, azonniki 5 lengyel származású kémügynök.

A per tárgyalása során bebizonyult, hogy a vádlottak 1948. óta a lengyel tengerparton Bardet gdanszki francia alkonzul irányításával kémkedési tevékenységet fejtettek ki. A vádlottak vallomásából kiderült, hogy a banda vezetője Jean Bastard volt. A többi vádlott neki gyűjtötte és adta át a titkos információkat. 1949. július 16-ról 17-re virradó éjjel a banda tagjai Elblongban felgyújtották a „Szwierczewski”-üzemet. Ezt az akciót Bastard személyesen vezette. A vádlottak előzetesen ellopták a vállalat tervrajzait, majd Bardet francia alkonzul segítségével robbanóanyagot szereztek. A francia alkonzul a tüzvész követő napon elhagyta Lengyelországot.

A vádlottak valamennyien beismerték bűnösségüket. Az ügyész vádbeszédeiben kiemelte, hogy már az előző kémperekben is bebizonyult: a francia kémizétség a francia kémizétség szoros összeköttetésben állnak és együttműködtek az amerikai és angol kémizészolgálattal.

A törvényszék Bastard, Janaszewicz és Szkrzeszinski vádlottakat halálra ítélte. A többi vádlottat 11 és 15 év közötti váltakozó fegyházbüntetéssel sújtotta.

Az athéni vérbíróság kimondta a gyilkos ítéletet

A France Presse jelenti, hogy az athéni katonai törvényszék szombaton kimondta a gyilkos ítéletet Nikosz Belojánisz és a többi görög hazafi ellen megrendezett perben.

A katonai törvényszék halálra ítélte Nikosz Belojánisz, Elli Joanidutót, Filaretosz Lazaridisz és más vádlottakat. Más 14 vádlottat különböző ideig tartó börtönbüntetésekkel sújtott.

Azzal, hogy halálra ítélték Nikosz Belojánisz, aki a Görög Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, a görög monarcho-fasiszták és washingtoni gazdáik újabb véres lapot irtak be az amerikaiak szegyetlenes görögországi uralkodásának történetébe. A Plasztirasz-Rendiz-klikt ilyenformán igyekeznek megfosztani a görög dolgozó tömegeket legjobb vezetőitől, a békéért, szabadságért és függetlenségért folytatott harcban. Ugyanazon a napon, amelyen az athéni katonai törvényszék bejelentette a Nikosz Belojánisz elleni halálos ítéletet,

Parízban Nyugat-Európa gauliterek, Eisenhower jelenlétében, Görögországot ünneplő formák között hivatalosan föl-vették az Északatlanti agresszív tömbe.

A két esemény egybeeső időpontja nem véletlen. Görögország amerikai katonai támaszponttá való átalakításának politikáját belgyei sikon a demokratikus elemek, elleni terror fokozása kíséri. Ezzel akarják elfojtani a nép egyre erősebb ellenállását az Egyesült Államokat kiszolgáló kormányuk bünnös tervei ellen. A szörnyű ítélet egyúttal a monarcho-fasiszta rendszer gyengeségére világít rá, amely terrort és gyilkossággal próbálja fenntartani uralmát. „De a Görög Kommunista Pártnak mély gyökerei vannak a népben, — jelentette ki Belojánisz. — Ezt a pártot nem semmisíthetik meg sem katonai törvényszékek, sem kivégzőosztagok. Eljön a nap, amikor mai „bírái” a görög nép előtt kell majd számot adniak tetteikről.”

Egyre feszültebb a tuniszi helyzet

PÁRIZS. (Agerpres.) — Francia lap-jelentések szerint Tuniszból súlyos-bodik a helyzet. A lakosság a francia gyarmati hatóságok terrorakcióira válaszul tüntetésekkel és sztrájkokkal rendez.

A „Ce Soir” című lap arról ad hírt, hogy február 28-án a kisiparosok és a kereskedők tiltakozó sztrájkot rendeztek a legutóbbi tüntetésen résztvevő tuniszi bazafiak letartóztatása miatt. A kávéházi alkalmazottak már második napja sztrájkolnak.

A tuniszi ifjuság tevékenyen részt vesz a francia gyarmati elnyomás elleni harcban. Sfax városban és Tuniszban tovább tart az egyetemi hallgatók sztrájkja.

Parízban Rose Guerin kommunista képviselő javaslatára a francia nemzetgyűlés külügyi bizottsága elhatározta, hogy meghallgatja Schuman külügyminiszter jelentését a Tuniszban elkövetett vérengzések ügyében. A külügyi bizottság annak az óhajának adott kifejezést, hogy a kérdést a parlament elé viszi és ott megvitatja.

Franco Spanyolországát a nyomor hazája

Giulio Carlesi egyetemi hallgató nemrégben Spanyolországban tartózkodott. Uti élményeiről cikksorozatban számol be. Ezekből a cikkekből némi fogalmat alkothatunk magunk-nak arról, hogy milyen az élet Spanyolországban, Franco uralma alatt.

Spanyolországban ma is ugyan-olyan katonai diktatura uralkodik, mint Franco diktátora első idején. Sehol annyi rendőrt és katonát nem lehet látni, mint ebben az országban. Az utcáknak menten feltű-nik, hogy az utcái padokon nem pihenő polgárok, hanem rendőrök foglalnak helyet. Az összes középü-leteket éjjel-nappal rendőrök és katonák őrzik. Általában, a városok külső képéből ítélve az idegen arra a következtetésre juthat, hogy Spanyolországban ostromállapot van.

Az ideget meglepi az ipari cikkek aránylag olcsó ára. Ez az olcsóság azonban abból ered, hogy a nagy szegénység folytán nincs kereslet az ipari cikkekben. Az utcákon és ter-eken csupa lerongyolódott ember lehet látni. Carlesinek feltűnt, hogy Madridban milyen különös cipőket visel a legtöbb ember: a cipő egész felsőrésze posztóból készült, a talp pedig gumiból, vagy gumihulladékból. Az ilyen cipők természetesen esős időben teljesen elázna és tönkremennek. A bőrből készült cipők — a legtöbb ember kereseti viszonyaihoz képest — nagyon drágák. Spanyolországban egy tanul-talan munkás napi munkabére 16—20 peseta, egy tanult munkásé 30 peseta. Ezekhez a munkabérekhez viszonyít-va az élelmiszerárak igen magasak. Egy kiló fekete kenyér, — amely az Olaszországban, a német megszállá-ás idején készített kenyérpátlékhoz ha-sznál — 7 pesetába kerül, tehát egy átlagmunkás napi munkabérének mintegy harmadába. Jegyre csak napi 15 dekó kenyéret kap mindenki.

Más élelmiszert jegyre csak a legrikább esetben lehet kapni s ezért azokat mindenki kénytelen a fekete piacon beszerezni. A fekete piacon egy kiló kenyér 15 pesetába, egy liter étolaj 45—50 pesetába, egy kiló cukor 30 pesetába, egy tojás 2—2,5 pesetába kerül. Húst csak a lakosság igen kis töredéke képes vá-sárolni (spekulánsok, magasrangú hivatalnokok, stb.) s az csak az ugy-nevezett előkelő éttermekben kapható.

A külföldi pénzzel teletömött utazók számára ma a legkedvezőbb ki-rándulóhely Spanyolország, mert a külföldi valuták magas ára folytán ezek ott mindent olcsón összevásá-rolhatnak. Ezért keresik fel a nyugateurópai és amerikai utazók olyan nagy számban az országot, s ók vásárolják meg azokat az ipari cikkeket, amelyek a „bennszülöttek” szá-mára valószínűleg elérhetetlenek.

A munkásság valószínűleg éhezni, s a legszörnyűbb sorsban azok rész-csülnek, akiket kényszer munkára küld-tenek. Az ugynevezett „munkáskom-mandókba” leginkább a volt köztár-sasági hadsereg tagjait küldik, akiket utépítési munkákra használnak fel, s akiknek nagyrésze a rossz táplálkozás és felfokozott munkatem-pő folytán rövidesen elpusztul.

Carlesi meglátogatói egy volt köztársasági harcost, aki 6 év fog-ság után csak mint „tanulatlan mun-kás” jutott munkalehetőségre, de már több, mint egy éve teljesen munkanélküli. Felesége és 5 leánya van, akik közül csak az egyik ke-res — s az is csak napi 7 pesetát, s ebből a súlyos keresetből tengődik az egész 7 tagú család. A kisebb gyermekek mind angolokoznak. Az egyik leány 16 éves és „Libertad” (Szabadság) névre keresztelték. A „nemesi gárdisták” nem bírik az ilyen nevetet, felidéztek az apát és kényszerítették, hogy lányát más névre keresztelje.

Ebből a néhány adatból is kilé-nik, hogy milyen a mai spanyol „platform”, melyet Franco az or-szág népére kényszerít.

A tavaszi kampány sikeréért fokozzák tevékenységüket Kolozsvár-tartomány kulturotthonai

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének és a minisztériumának a tavaszi mezőgazdasági kampánnyal kapcsolatos határozata komoly feladatok előállítására és a falusi kulturotthonok vezetésére szólította fel a tömegszervezeteket. Karöltve, széleskörű felvilágosító munkát kell végezniük, mozgósítani kell a dolgozó földműveseket a vetési előkészületek végrehajtására és a vetési munkák idejében történő elvégzésére.

A feladatok sikeres teljesítése érdekében a Kolozsvár-tartományi néptanács kulturotthonai Micsurin-társasággal, valamint a Tudomány és Művelődést Terjesztő Társasággal karöltve, részletes munkatervet készítettek. A terv alapján már február 10-én a kulturotthonokban rendezett négygyűléseken ismertették és megvitatták a dolgozó parasztokkal a tavaszi mezőgazdasági kampánnyal kapcsolatos parthatározatot és az abban megjelölt feladatokat. Szamosújvár-, Enyed- és Dézsjárban a néptanácsok kulturotthonai a vetéssel kapcsolatos feladatokról ismertették a külön agítátorokat képeztek ki a városi dolgozók közül és kiküldték őket a falvakba. Nagyon sok helyen, mint Kolozskarán, Csákygömbén és más községekben a vetési kampánnyal kapcsolatos feladatokról ismertették a közönséget. A vetési kampány mellett, mezőgazdasági szakkérdésekről is tartottak előadásokat. Így például Fodorháza, a trágyázás jelentőségéről. Válaszban a szakaszerző zöldségtermesztést ismertették.

A kulturotthonok nagy segítséget nyújtottak a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra való mozgósításban a néptaná-

csoknak azáltal is, hogy igen gyakran rendeztek műsoros előadásokat az időszaki feladatokkal kapcsolatban. A falusi kulturotthonokban vetésre kerülő keskenyfilmek és nagyban hozzájárulnak a tavaszi kampány népszerűsítéséhez. Így Hidalmason, Gyaluban, Bonchidán és Kendilonán rendezett filmünnepeken bemutatott „Az aranycsillag lovagja”, a „Bőséges nyár” és a „Mi falunkban” című filmeket. Az utcai és falusiagyonok is állandóan napirenden tartják a tavaszi mezőgazdasági előkészületek kérdését. Falusiagyonokban népszerűsítik az élenjárókat, bírálják és ösztönzik a lemaradottakat, leleplezik a szabotáló kulákokat. Ezáltal állandóan tükrözik az illető faluban a tavaszi előkészületek eredményeit és hiányosságait. A kulturális egyesületek propaganda- és agitációs-munkájuk mellett a tartományi néptanács kulturotthonai fontos feladatként tekintette a szemléltető agitációt is. Ezzel kapcsolatban nagyon sok, a mezőgazdasági kampányra mozgósító eddig elért eredményeinket tükröző plakátot és jelszavakat küldött szét a rajonokba. Ezen a téren azonban hibák fordultak elő, mert a rajoni néptanácsok kulturotthonai hibájából — mint ez Zsigor-rajonban is megtörtént — későn osztották szét a falusi kulturotthonoknak a plakátokat és a jelszavakat. Ennek következtében a szemléltető agitáció nem járulhatott hozzá eléggé eredményesen a munka jó menetének biztosításához.

A fentiek mellett azonban még számtalan hiányosság tapasztalható, aminek következtében a vetési előkészületek és a vetési kampány végrehajtásáért kifejtett felvilágosító és

mozgósító munka nem kielégítő. Egyes falvakban, mint Páncsólón, Borsán, Ördöngösfűzesen, a kulturotthonok vezetősége nem vette elég komolyan a tavaszi kampánnyal kapcsolatos parthatározat népszerűsítését. Ennek következtében a dolgozó parasztok nem ismerve feladataikat és azok teljesítésének fontosságát, az előkészületek vontatottan mennek. Másfelől a kulturotthonok vezetősége nem szervezte meg a munkedélvélő csoportokat. Sok helyen meg nem választották ki helyesen a vetési előkészületekre mozgósító művészi anyagot. Ez azt bizonyítja, hogy a kulturotthonok vezetősége több helyen nincs tisztában az időszaki feladatok népszerűsítésével. Viszont a rajoni néptanács kulturotthonai sem ellenőrizi a falusi kulturotthonok munkáját. Hiba ez is, hogy az olvasókörök és a könyvtárak propaganda munkája nem kapcsolódik szervesen a tavaszi vetési kampány előkészítéséhez.

Ezeket a hiányosságokat a tartományi, valamint a rajoni néptanácsok kulturotthonaiak sűrűnösen fel kell számolniuk. Mindent el kell követniük, hogy a kulturotthonok, az olvasókörök és a könyvtárak az eddigieknél sokkal szervesebben kapcsolódjanak be a tavaszi vetési kampány előkészítéséért és végrehajtásáért folyó harcba. A további munkát csak úgy lesznek eredményesek, ha a falusi kulturotthonok a párttagok vezetésével és a tömegszervezetekkel karöltve, az eddigieknél szervezettebben és szélesebbkörű felvilágosító munkát végeznek és feladataik idejében és jó körülmények között történő elvégzésére ösztönzik a dolgozó parasztokat.

A „Metalurgia“ szövetkezet dolgozói felkészültek a megnagyobbodott tervfeladatok teljesítésére

A kolozsvári „Metalurgia” termelőszövetkezetnek ebben az esztendőben 33 százalékkal nagyobb termelési tervet kell teljesítenie, mint az elmúlt évben. A terv maradéknélküli végrehajtása érdekében a szövetkezet vezetősége nagy figyelmet fordít a munka észszerűbb megszervezésére, a technikai berendezések kibővítésére, a munka termelékenységének fokozására és a helyi erőforrások nagymértékű kiaknázására.

A szövetkezet 1952 évi tervében szerepel a munkavédelem megszervezése, a régi normák felülvizsgálása, a szerszámok és gépek szovjet módszer szerinti gondozásának széleskörű alkalmazása, a technikai eljárások felülvizsgálása és a kézimunkának gépielőrelépítésével való helyettesítése.

Legfontosabb tervfeladata a szövetkezetnek, hogy a kisipari termelőszövetkezetek kongresszusának határozata szellemében megszervezze a hulladékanyagok nagymértékű felhasználását. Előreláthatólag a lakatoszállón rövidesen áttérnek a hulladékanyag feldolgozására és ez lehetőséget biztosít a három váltásos munka bevezetésére. A lakatoszálló jóműködése érdekében a legközelebbi időben belül hozzáférnek a használaton kívül lévő gépek kijavításához és üzembehelyezéséhez, valamint az új géptípusok előállításához szükséges prészsorszámok elkészítéséhez.

Az öntőedényt majdnem teljesen átállítják a rendelek teljesítésére, de ettől függetlenül számos közzétételről cikk előállítását is biztosítják majd. Ezért egy gázpalatűző vasolvasztó, kemencét építenek és megkezdik a kályhaalkatrészek, kilycskek és kulcsok öntését.

Ebben az esztendőben számtalan, eddig még nem készített közzétételről cikk gyártását kezlik meg. A meglévő javítóműhelyek mellé

újabb három műhelyt létesítenek, hogy az ipari üzemek és a magánfeltek igényeit teljes mértékben kielégíthessék.

A rendelkezésre álló felszerelések teljes kihasználása érdekében szerzőjavító műhelyt állítanak fel, amely a sürgősségi szemponctól szerint összeállított terv alapján kezdi meg működését. Feladata lesz a meglévő két revolver-esztergaped és a frézoló-gép kijavítása és üzembehelyezése, a nagy prés üzembeállítása, a csiszológép befejezése, az összes présgek és furógépek kijavítása, a zsebkeszek gyártásához szükséges műhely felszerelése, egy szarító építése és olyan gépek szerkesztése, amelyek tehermentesítik majd az esztergapedeket.

A megnagyobbodott feladatok teljesítése érdekében a szövetkezet vezetősége gondoskodik, hogy a tavaly megkezdett építkezéseket ebben az évben befejezzék és a leltárszámokhoz mérten egészséges munkahelyet biztosítsanak. A lakatoszállón befejezik a fűdőt, a központban pedig fűdőt és öltözőt építenek.

Az önköltség csökkentésénél eddig elért eredményeket névelni akarja a szövetkezet vezetősége. Megszervezik ezért a takarékszámnyilvántartását és azokat a szövetkezeti tagokat, akik jó eredményeket érnek el ezen a téren, prémiumban részesítik.

A korábban megszervezett ellenőrzési módszereket tovább fejlesztik és minden esetben megállapítják, hogy a selejtben gyártott munkadarabot ki terhel a felelősség. Így akarják megvalósítani, hogy a „Metalurgia” minőségileg kifogástalan cikket gyártson.

A megnagyobbodott tervfeladatok arra ösztönzik a szövetkezet tagjait, hogy az elmúlt év hibáin okulva és eddigi tapasztalataik felhasználásával 1952-ben is túlhaladják évi termelési tervüket.

Kolozsvár-tartományban a MNSz helyi szervezetei eredményesen támogatják a téli kulturális munkát

Pártunk messzemenő gondoskodásából mind több és több dolgozó földműves családnál jut el a tudás fénybe. Ma már a legtávolabb élő falvak kulturotthonaiban is késő éjszakáig pezseg az élet. A kulturotthonok táncpróbákat tartanak, énekszámokat, szindarabokat tanulnak. De nem csupán ebben áll a téli kulturális munka. Dolgozóink legszélesebb tömegeit hatotta át az a meggyőződés, hogy különböző szakkönyvek, brosrak tanulmányozása, szépirodalmi könyvek és újságok olvasása nélkül elképzelhetetlen a szocializmus építése. Ezért a legtöbb faluban agrotechnikai köröket, olvasóköröket, rádióhallgató csoportokat és orosz nyelvtanfolyamokat szerveztek.

Kulturforradalmunk további kibontakozásában a pártszervezetek irányításával nagy felelősségteljes feladat hárul a tömegszervezetekre, köztük a Magyar Népi Szövetségre is. A MNSz helyi szervezeteinek széleskörű politikai nevelő munkát kell végezniük, minél több dolgozó földművest kell mozgósítani a kulturotthonban rendezett előadásokra. Irányítani kell a magyar dolgozó földművesek politikai és kulturális nevelését, hogy azok a tudomány segítségével erőteljes harcot vívhasanak a mezőgazdaság szocialista átalakításáért, a bőséges élet megteremtéséért.

Kolozsvár-tartományban a MNSz helyi szervezetei eredményesen támogatják a kulturforradalom teljes kibontakozását. A téli hosszú estékért arra használják fel, hogy a kulturotthonok keretében olvasóköröket szervezzenek, s fejlett mezőgazdasági módszereket elsajátításáért tudományos előadásokat rendezzenek. Különös gondot fordítanak a dolgozó földművesek politikai nevelésére. Ezért tartományunkban közel 100 olvasókör működik, amelyeket a kulturotthonok segítségével a MNSz helyi szervezetei indítottak. A politikai körök keretében újságokat és különböző brosrakait is áttanulmányoznak, az esti párlóóránál tanfolyam anyagán kívül. Ezen a téren jó példát mutatnak a MNSz zombori-

görcsnyeli, feketelaki, borsai, esztényi és más falvak szervezetei. Bánffyhyunadon és Váralmasson irodalmi kört is szerveztek. Csombordon és másutt a dolgozó földművesek agrotechnikai körökben sájtítják el a fejlett mezőgazdálkodás tudományát.

A MNSz helyi szervezetei nagy súlyt helyeznek az irástudatlanság felszámolására is. Dézsjárban például a helyi szervezetei vezető tagjai és az ulcafelelősök felvilágosító munkával a betűvető tanfolyamok látogatására mozgóztatják az irástudatlanokat.

Szamosújvár-rajonban az orosz nyelv tanulása is mind nagyobb méreteket ölt. A Szamosújváron működő 7 tanfolyamra több mint 130 MNSz-tagot mozgósított a városi szervezet. Ebben a munkában jelentős eredményt értek el még az ördögösfüzesi és a széki szervezetek utcafelelősei is.

Kolozsvár-tartományban vannak azonban olyan MNSz helyi szervezetek is, amelyek nem támogatják megfelelő mértékben a kulturotthonok munkáját. A Bánffyhyunadon rajonban például nem minden helyi szervezet vezetősége ismerte fel a téli kulturális munka jelentőségét és így nem ad kellő segítséget a kulturforradalom teljes kibontakozásában. Enyed-rajonban nem elég mély a kapcsolat a kulturotthonok és a MNSz helyi szervezetei között. Ugyanezt a hiányosságot tapasztaltuk a Dézsjári Kozárvár faluban is. Ebben a faluban kevés magyar nyelvű könyv áll a dolgozók rendelkezésére, míg a helyi szervezet szekrényében számos magyar nyelvű brosrak és szépirodalmi könyvet találunk.

A téli kulturális munkát véghez vezetőedünk. Ez azonban nem jelentheti azt, hogy a MNSz szervezetek elhanyagolhatják a kulturotthonok támogatását. A tavaszi mezőgazdasági kampány megkezdése előtt a MNSz helyi szervezeteinek fokozottabb mértékben kell támogatniuk a kulturotthonok munkáját, hogy azok jól előkészíthessék a dolgozó földműveseket a tavaszi vetési csata megkezdésére.

Teljesítették az egész évi huseladást a felvinci dolgozók

A felvinci dolgozó földművesek nagy örömmel fogadták Pártunk és kormányunk Határozatát a huseladásra vonatkozóan. A Párt és a tömegszervezetek agítátorai, Takács József néptanácsi alkalmazottal az élen messzemenő felvilágosító munkát végeztek.

A felvilágosító munkának már az

első napokban meglátszott az eredménye. Számos dolgozó paraszt, mint *Ilea Vasile*, *Popa Olimpia*, *Nagykál Domokos* középparasztok, már egész évi kvótájukat beadták, míg *Szanišzláv Irovics*, *Osváth Zoltán*, *Nagy Domokos* a Jánosé *Oprea* Ioachim a félévi huseladást kötelezettségüknek eleget tettek február 20-ig.

A falu kizsákmányoló elemei, a

kulákok itt is szabotálni igyekeztek az állami tervet, mivel *Szanišzláv Ioan* és *Hard* Augustin még egyáltalán semmit sem szolgáltattak be.

A dolgozó földművesek ébersége azonban nem engedi, hogy végrehajtsák tervüket, s kötelezik a kulákokat a huseladás azonnali teljesítésére.

Schönauer József, levelező.

Szervezzék meg jobban a munkát a választói kollektív gazdaságban

A választói kollektív gazdaságban két brigád működik, brigádonként 38 taggal. A brigádok 4—4 csoportra oszlanak. A termelési tervben előirányzott feladatokat már szétosztották, így tehát mindkét brigád megkapta a maga területét minden természetű növényből.

A tavaszi munkák tervét *Luca O.* agrármérnök közreműködésével állították össze. A terv kijelöli az igásállatok és gépek beosztását s megállapítja a szükséges munkanapok számát. A gépek és eszközök kijavítását a kovács- és kerékcsapműhely végezte el. A tél folyamán kihordták a trágyát, előkészítették a párlantaneveléshez szükséges melegágykereteket, az üvegeztést és a trágyát.

A téli gazdasági tanfolyamot a beiratkozott tagok 80 százaléka látogatta. A tanfolyamot *Popa Octavian*, a kolozsvári Mezőgazdaságtudományi Intézet tanársegéde vezette. A tanfolyam résztvevői komoly szak-tudásra tettek szert, amelyet máris eredményesen alkalmaznak.

Szervezési tervén, a múlt évvel szemben nagy haladás mutatkozik. A gazdaság új vezetőségének azonban, a még fennálló hibákat ki kell küszöbölnie. Így a brigádok területi és személyi összetételének állandóságára még mindig nem kielégítő. Eddig ugyanis a brigádok csak egy évi időre kapták meg parcelláikat a vetésterületből, de sem ezt, sem a brigádok személyi összetételét nem

tekintették állandónak. Pedig az alapszabályzat kimondja, hogy a brigádoknak a vetésforgó minden szakaszából ki kell adni a maguk részét a vetésforgó egész időtartamára. Így a brigád tagjainak érdekében áll a földet jó megművelése, rendszeres trágyázása, mert a következő évben is ők fogják megdolgozni. A brigádok tagjait indokolatlanul cserélgetni nem helyes, mert az összeszkott munkaegettes eredményesebb munkát végez.

A termelési tervet a tagok csak a közgyűlésen ismerték meg, amikor azt jóváhagyás végett előterjesztették. A tervjavaslatot megelőzőleg a kollektívistákkal kisebb csoportgyűléseken meg kellett volna tárgyalni, észrevételeiket, javaslataikat meghallgatni és figyelembe venni.

Az sem helyes, hogy a terv felbontásánál, csak a brigádok kaptak konkrét feladatokat, viszont a brigádon belül a csoportok s az egyes kollektívisták nem. Pedig ez egyrészt a brigád munkaszervezése következménye, másrészt az egyéni felelősség alapja. Ugyanakkor hozzájárul a munkaközelem megszilárdulásához is, amely a multban nem volt kielégítő: a tagok későn, vagy egyáltalán nem jelentkeztek munkára.

Az alapszabályzat rendelkezése szerint a brigádvezető a gazdaság vezetőségétől átveszi mindazokat a gépeket, állatokat, eszközöket stb., amelyek a brigád tervfeladatainak

megvalósításához szükségesek. Ez viszont még nem történt meg. A mulasztást az új vezetőségnek sürgősen pótolnia kell. Az átvett leltári tárgyakat a brigádvezető, a brigádtagjai között kiosztja. Az átvett, a brigádvezető naplójában minden tag aláírásával elismeri, s az átvett leltári tárgyakért felel. Ez az egyéni felelősség a multban hiányzott, ami azt eredményezte, hogy a gazdaság nem egyszer fogatok nélkül maradt, mert a tagok a fogatokat saját egyéni szükségleteikre elvitték a gazdaságból, anélkül, hogy vezetőségtől erre engedélyt kaptak volna.

Sürgősen rendbe kell hozni a gazdasági leltárt, a magtári és raktári nyilvántartást, amire a multban szintén nem fordítottak elég gondot. Pedig enélkül a vezetőség nem tudhatja, hogy mivel rendelkezik a tervfeladatok végrehajtására.

Az újonnan megválasztott vezetőtanácsra — élen *Moldovan Vasile* elnökkel — az a feladat hárul, hogy ezeket a szervezési és nyilvántartási hiányosságokat kiküszöbölje, a kollektív gazdaság brigádjait megerősítse, mert az alapszabály szerinti az egyéni felelősség alapján megszervezt brigád, a kollektív gazdaság megteremtésének s így a tagok jólétének is előfeltétele.

Opra Pál.

a kolozsvári Mezőgazdaságtudományi Intézet adjunktusa

